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Текле реке, свака по своме:
нека на исток,
нека на запад,

а нека с планине право у море.
Па, и куда би?

Гроздана Олујић
(из бајке Небеска река)

Баш тако, драги читаоче! 
Текле реке, па и даље теку и то реке мисли, речи,

реченица и лепих прича у овој књизи право у бистро
море древног словенског народног стваралаштва. Збир -
ка је настала заједничким радом пријатеља Змајевих
дечјих игара из разних крајева и са разних страна наше
плаве кугле. Сарадници на припреми овог драгоценог
издања, а више их је од педесеторо, предавачи су, про -
фе сори, асистенти, студенти, књижевници, преводио ци,
учитељи, васпитачи, лектори, илустратори, библио тека -
ри, дизајнери, графички уредници, а свакако вели ки и
искрени посвећеници уметности, литератури и нежном
свету детињства.

Они верују у бајке, легенде, записе и чуда. 
Придружи им се, читај одабране приповести и не

заборави да потом, барем понекад, шапнеш тако, три
пута...

Душица Мариновић
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ЛОША МИСАО БОЛЕСТ РАЂА

(Македонско на род но ства ра ла штво)

Је д  ном јед ној од ца ре вих кће ри од не ке ло ше ми сли
при па де му ка. Ле чи ли је сви цар ски ви да ри и ни ко

да јој на ђе ле ка. Из да на у дан би ва ло јој је све го ре и
она, на о чи глед двор ја на, по че ла га но да коп ни. Је дан
ста ри ле кар, на ко га је свет већ за бо ра вио и ког ни ко
ви ше ни је по зи вао, ре че у се би: „Че кај ма ло, а да одем
ја до ца ре ве кће ри, да ви дим ка ква је та ње на бо лест и
да је из ле чим?” И та ко он оде и пред ста ви се ца ре вој
кће ри. На кон што ју је о бо ле сти про пи тао – на ђе јој и
ле ка. 

– Мно ги су вас ви да ли – ре че ста рац – и да ва ли вам
ле ко ви то би ље, и опет вам ни су по мо гли, кће ри. Из ле -
чи ћу вас ја и без би ља ка, а ви ме се се ти те по не кад па
ре ци те: „Бог да опро сти ста ром ле ка ру што ме је и без
ле ко ви тих тра ва из ле чио”. 

– О, де да – ре че ца ре ва кћи ту жно – ако мо жеш да
ме из ле чиш, ре ћи ћу сво ме оцу да те по ста ви за пр вог
ис це ли те ља у чи та вом цар ству и бо га то ћу те на гра -
дити. 

Ка да чу те ре чи, ста рац оде ку јун џи ји и дâ да се на -
пра ви по зла ће ни пр стен-пе чат њак на ко јем су би ле
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угра ви ра не ре чи: „Све што је ика да би ло – про шло је,
и све што ће ика да би ти – про ћи ће”. И од не се пр стен
ца ре вић ки и ста ви јој га на прст. 

– Ово ов де вам је лек, Ва ше ви со чан ство – ре че ста -
ри ле кар. – Сва ко га са та и сва ко га да на, кад год вас не -
ка ло ша ми сао об у зме и ти шти, от пе вај те ове ре чи и
про ми сли те о њи ма. Ако та ко бу де те чи ни ли, пе ва ли и
раз ми шља ли, за че тр де сет да на би ће те здра ви кô дрен,
у то вас уве ра вам и ку нем вам се сво јом ча шћу. А ако
се не из ле чи те, ево, скра ти те ме за гла ву. 

И ствар но, ца ре ва кћи опо ра ви ла се за че тр де сет да -
на. И та ко ста ром ле ка ру учи ни ла ве ли ку част.

За пи сао Мар ко Це пен ков

Ода бра ла и са ма ке дон ског пре ве ла Јо ван ка Ден ко ва

Македонско народно стваралаштво
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Илустрација: Нађа Мазалица



ТРИ ЦАРЕВИЋА
И ТРИ ЗЛАТНЕ ЈАБУКЕ

(Македонско на род но ства ра ла штво)

Имао је дан цар три си на, а у цар ском вр ту три ја -
бу ко ва ста бла ко ја су сва ке го ди не ра ђа ла по јед -

ну по зла ће ну ја бу ку. Ме ђу тим, ду ги низ го ди на ни је
имао сре ће да уз бе ре ни јед ну, јер би не ко из зе мље
изла зио и ја бу ке од но сио.

Цар на кра ју на ре ди свом нај ста ри јем си ну да оне
но ћи ка да ја бу ка до зре ва па зи, ка ко их та јан стве но
ство ре ње не би убра ло.

Ца ре вић оде да ја бу ку чу ва, али ка ко ми ну по ноћ,
он за спа. Кад се про бу дио, ја бу ка ни је би ло.

Сле де ће го ди не цар сред њем си ну да де исти за да -
так. Али ни сред њи син ни је ус пео да ја бу ке са чу ва.

Тре ће го ди не цар на ре ди нај мла ђем си ну да чу ва ја -
бу ке. Да не би за спао по сле по но ћи, нај мла ђи ца ре вић
по се че свој ма ли прст, та ко да од бо ло ва не скло пи ока
и та ко са чу ва ја бу ке.

Док је вре бао, угле да пре ле пу де вој ку где до ла зи да
убе ре ја бу ку. Не ча се ћи ча са, он ско чи да је ухва ти.
Девој ка по тр ча, он за њом, де вој ка си ђе у не ка кав бу -
нар, а мо мак за њом. Спу сти ла се ду бо ко и он је та мо
сустиже.
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– Ој, мом че, шта си на у мио, да ме ухва тиш? Хо ћеш
ли ме за не ве сту? Ако ме во лиш, узми ме, јер и ја те бе
во лим, ти си је ди ни ју нач ки са чу вао ја бу ке.

– По вео бих те, де вој ко, али имам два ста ри ја бра -
та, пр во тре ба они да се же не, а тек он да ја – ре че.

– Па, до бро – ре че де вој ка – имам ја две ста ри је се -
стре, па оне мо гу за тво ју бра ћу по ћи.

Узе она ца ре ви ћа за ру ку, од ве де га се стра ма и ре че
шта јој се до го ди ло. И се стре се сло же. Ца ре вић се по -
пе на по вр ши ну зе мље, оде код бра ће и ре че им да их
је за ру чио са де вој ка ма из под зе мља. Ме ђу тим, ка да
до ђо ше до бу на ра, да у ње га си ђу, цар ски си но ви ви -
деше да су се сте пе ни це уру ши ле. Узе ше не ки ко но -
пац, па га ве жу и спу сте се до ле. Мо мак оде код де во -
ја ка, ста ри ју све за уже том и та ко је из ву ко ше. Та ко
учи ни и са сред њом. На кра ју ве за и нај мла ђу, сво ју ве -
ре ни цу.

– Слу шај ме – ре че она – тво ја бра ћа ће ме из ву ћи,
али се пла шим да те бе не оста ве ов де до ле, по што сам
ја леп ша од мо јих се ста ра, па бра ћа мо гу да ти по за -
виде што ћеш баш ти ме не до би ти. Ево ти ово огле -
дало, па ако оста неш ов де, огле дај се у ње му и из ње га
ће иза ћи цр ни Ара пин и пи та ће те шта же лиш. А ти му
ре ци не ка те од не се го ре, на зе мљу, и он ће та ко учи -
ни ти.

И за и ста, све се та ко до го ди. По што га је Ара пин
изнео го ре, на зе мљу, нај мла ђи ца ре вић оде ку ћи и
виде свог ста ри јег бра та ка ко се спре ма да се оже ни
нај мла ђом се стром, јер она бе ше леп ша од сред ње, а
ста ри ју се стру спре мао је да му бу де слу жав ка. Кад

Шапни тако три пута...
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виде ше нај мла ђег бра та, ста ри ја се бра ћа по сти де ше
зла ко је су му учи ни ла, уме сто да му чи не до бро. И по -
ред све га, он им не уз вра ти злом, већ им све опро сти.
Сва тро ји ца узе ше се би по јед ну се стру ко јом се оже -
ни ше и сви оста до ше да жи ве на дво ру, а цар на ре ди да
по сле ње го ве смр ти нај мла ђи ца ре вић бу де цар и вла -
дар сви ма.

За пи сао Ма р ко Це пен ков

Са ма ке дон ског пре ве ла Мар ти на Спа сев ска 

Македонско народно стваралаштво
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ЦАНЕ И ЗМАЈ

(Македонско на род но ства ра ла штво)

Ује д  ној пла ни ни жи вео стра шан змај. Био је зао
пре ма љу ди ма, пу сто шио им има ња и сви су

ишли ца ру да се жа ле. Мно го пу та је цар на ре дио да
стра шног и сна жног зма ја уби ју, али ње му ни ме так ни
пу шка ни су мо гли ни шта. Краљ је због то га био оча јан.
По слао је про глас по це лој цар ској зе мљи: онај ко на ђе
и уби је зма ја, до би ће ца ре ву кћер за не ве сту. Мно ги су
мла ди ћи оку ша ли сре ћу, али ни је дан се ни је вра тио
жив. Је дан мо мак, не на ро чи то од ва жан, био је, ме ђу -
тим, вр ло лу кав и му дар. Во ди ла га је ми сао о то ме да
ће – ако уби је зма ја – до би ти ца ре ву кћер за же ну.

– Мај ко мо ја, не што бих да те пи там – ре че Ца не
мај ци. – Идем у лов на зма ја и та ко ћу се оже ни ти ца -
ре вом кћер ком. Обо га ти ћу се и из ба ви ти нас из овог ја -
да и си ро ма штва.

– Ух, ух, син ко, Ца не, шта ти би, кô Бо га те мо лим?
Што да идеш и млад да из гу биш гла ву? Зар ни си чуо,
син ко, да сви ју на ци ко ји по ђо ше да уби ју зма ја стра -
да ше? Не ћеш ваљ да и ти, си не, та ко на ив но да кре неш,
па да ми се не вра тиш? Не иди, син ко, не иди, из гу би -
ћеш мла дост и оста ви ћеш ме са му на све ту да ту гу јем! 
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Ца не не по слу ша мај ку, већ са мо ре че:
– Опро сти ми, мај ко и мир но спа вај, јер оти ћи не -

ћу али цар ски зет има да бу дем.
Та ко ре че мај ци, па оде до ца ра да му тра жи оруж -

је ко јим ће уби ти зма ја. 
– Иди, Ца не, на ив но мом че – ре че му цар – иди, али

не же лим да зма ја уби јеш већ да ми га до ве деш жи вог,
у ков че гу, да се не упла шим, јер се ја ко бо јим зма је ва.
Тек та да ћу ти да ти сво ју кћер за же ну.

Ца не се по кло ни ца ру и по ђе у пла ни не да тра жи
зма ја. Био је све бли же зма је вом гне зду. Ста де пред
вра ти ма зма је ве ја зби не, шћу ћу рен по пут ка квог си ро -
ма шка. Ше та ју ћи дво ри штем, зма је ва кћер ка га опа зи,
па га кроз ка пи ју упи та:

– Шта ра диш ов де, де ча че? Зар се не бо јиш зма јева?
– Бо јим се, се стро – ре че Ца не – али си ро ма штво и

глад до ве до ше ме пред ва ша вра та. Али, дра га мо ја се -
стро, пу сти ме уну тра да те па зим, дај ми ру чак па ћу
ти би ти слу га док сам жив, са мо ме са криј да ме тво ја
ма ти не по је де!

Кад ви де Ца не та да пла че, зма је ва кћи се ра жа ло -
сти и пу сти га уну тра. Чим је ушао, Ца не за су че ру ка -
ве, узе ме тлу и очи сти це лу ку ћу, да је све си ја ло. Ка да
је зма је ва кћи ви де ла ка ко је Ца не вре дан, по ми сли:
„Хва ла ти, Бо же, што си ми по слао овог деч ка да бри -
не о ме ни и по ма же ми у ку ћи!”

Уве че, змај-де вој ка са кри Ца не та, да га змај-мај ка
по по врат ку из ло ва не по је де. По сле не ко ли ко да на,
зма је ва кћи за мо ли мај ку да не ди ра Ца не та, али се
њих две по сва ђа ше и ма ла кћер ка до би ба ти не. Би ла је
вр ло ту жна, упла ка на и уса мље на. Ве о ма љу та на мајку,

Македонско народно стваралаштво
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ре че у се би: „Е, мај ко, ме не нај мла ђу си ис ту кла, за то
има да одем до оца и ка жем му да на пра ви ков чег из
ког не ћеш мо ћи на по ље!”

Ца не за то до зна, па по че да раз ми шља ка ко да ухва -
ти и уби је змај-мај ку. Сми сли он шта му је чи ни ти. Јед -
не но ћи успе да се из ву че из зма је вог гне зда и по ђе у
пла ни ну. На и ђе на ру да ра, ко ји од ње га за тра жи по моћ.
Ца не при ста де, по че да ра ди и уско ро у ли цу по ста де
сав црн, као Ара пин. Узе се ки ру и че кић и оде у шу му
да се че др ва за зма јев ков чег. Кад по че, за чу се сна жан
звук. Мај ка-змај од мах оде у шу му, да ви ди шта се до -
га ђа.

– Због че га се чеш то др во, ру да ру? – упи та Ца не та. 
– Цар је умро, а ме не су по сла ли као нај мла ђег да

на се чем др ва за ње гов ков чег, али не знам хо ће ли
одго ва ра ти. Мо лим те, тет ка, уђи у ње га и ви ди да ли
је до бро. 

Ца не ту по ђе за ру ком да је пре ва ри и она уђе у ков -
чег. Он за лу пи по кло пац и за кљу ча ков чег. Упр ти га на
ра ме и од не се ца ру пред но ге.

– До бар дан, ве ли ки ца ре, до но сим ти зма ја, а ти ми
дај сво ју кћер за не ве сту! – ре че Ца не.

– Сва ка част, Ца не, баш си ју нак од мег да на и би -
ћеш ми зет! – ре че цар.

Та ко је и би ло. Ца не се оже ни и по ста де цар ски зет,
а љу ди се за у век осло бо ди ше стра шне змај ске не ма ни.

За пи сао Мар ко Це пен ков

Са ма ке дон ског пре вео Ан дреј Јан ков

Шапни тако три пута...
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ЧОВЕК НА КАМЕНУ И ЗМИЈА

(Македонско на род но ства ра ла штво)

Је д  ног је се њег ју тра, не ки чо век се део на ка ме ну у
бе лим чак ши ра ма. Иако му је би ло хлад но, док је

раз го ва рао са не ким при ја те љи ма ни је са ка ме на уста -
јао.

А под ка ме ном бе ше зми ја и она ре че ка ме ну:
– Хај де, мр дај, да се из ми го љим на по ље и уву чем се

овом чо ве ку под пе ту.
– Већ сам му се ја у ср це уву као, зми јо, не мој и ти

исто да чи ниш.
Исти ни за во љу, по што се хлад но ћа ле де ног ка ме на

уву кла у чо ве ка, ср це му се сте гло и за бо ле ло га. Кад
се ма ло при бра, чо век уста де са сте не, али по сле не ко -
ли ко са ти смрт га узе к се би.

За пи сао Мар ко Це пен ков

Са ма ке дон ског пре ве ла Ива на Ка ро ва
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Мар ко Це пен ков (1829–1920) нај по зна ти ји је са ку пљач ма ке -
дон ског на род ног ства ра ла штва. Ро ђен је у При ле пу, у си ро ма шној
по ро ди ци, а услед те шке ма те ри јал не си ту а ци је основ ну шко лу је
поха ђао са мо го ди ну да на, а по том на ста вио да учи кро јач ки за нат.
У пе ри о ду 1856–1857. по чео је да про у ча ва фол кло ри сти ку и да са -
ку пља на род но ства ра ла штво. Опус ње го вог плод ног ра да об у хва та
више од 5500 по сло ви ца и из ре ка, 800 при ча, 150 пе са ма, 100 за го -
нет ки, 400 ве ро ва ња и кле тви, 300 бла го сло ва, 350 ча ро ли ја, 2900 сно -
ва и њи хо вих ту ма че ња, 70 деч јих ига ра, као и је зич ку и ет но ло шку
грађу. 

Јо ван ка Ден ко ва ма ги стри ра ла је и док то ри ра ла на те ма ма из
књи жев но сти за де цу и мла де на Фи ло ло шком фа кул те ту у Ско пљу.
Ра ди као ре дов ни про фе сор на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи тета
„Го це Дел чев” у Шти пу, на Од се ку за ма ке дон ски је зик и књи жев ност.
Пре да је Књи жев ност за де цу и мла де, Адо ле сцент ску књи жев ност,
Ма ке дон ску књи жев ност 19. ве ка, Европ ску ци ви ли за ци ју, Исто ри ју
ма ке дон ске кул ту ре и ци ви ли за ци је. Об ја ви ла је пре ко 200 на уч них
и струч них ра до ва у пре сти жним ме ђу на род ним и на ци о нал ним ча -
со пи си ма и уче ство ва ла на мно гим струч ним ску по ви ма и кон фе рен -
ци ја ма.

Мар ти на Спа сев ска, сту дент ки ња тре ће го ди не Фи ло ло шког фа -
кул те та, на Од се ку за ма ке дон ски је зик и књи жев ност, жи ви и ра ди у
Шти пу. Обла сти ње ног ин те ре со ва ња су: ис тра жи ва ње би о гра фи ја по -
зна тих лич но сти, глу ма, пи са ње по е зи је и цр та ње.

Ан дреј Јан ков ди пло ми рао је на Од се ку за ма ке дон ски је зик и
књи жев ност Фи ло ло шког фа кул те та у Шти пу. Об ја вио је збир ку пе -
са ма Сун це у ре чи. Члан је књи жев них клу бо ва у ко ји ма пред ста вља
сво је ства ра ла штво. Ба ви се деч јом књи жев но шћу, уче ству је на књи -
жев ним до га ђа ји ма, пи ше по е зи ју, про зу, есе је и ха и ку по е зи ју.

Ива на Ка ро ва ди пло ми ра ла је на Фи ло ло шком фа кул те ту у
Шти пу, на Од се ку за ма ке дон ски је зик и књи жев ност. Већ са че тр -
наест го ди на об ја ви ла је сво ју пр ву књи гу по е зи је На пи са но оста је, а
не ко ли ко го ди на ка сни је и збир ку крат ких лир ских при ча Го ло ти ња
ду ше. Учла ње на је у књи жев ни клуб у род ним Ко ча ни ма, ве ли ка је љу -
би тељ ка књи жев но сти и не у мор ни пре га лац на том по љу.

Шапни тако три пута...
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